



一支钢笔的故事

■ 朱延国

我家住在盐河边朱圩村。父亲曾做过大队会计,他叫朱从立,与他年龄相仿的人都称他“立会计”。

记得小时候,红窑乡(今红窑镇)还没有实行土地承包,村集体收支和给村民记工分、分粮食、发粮油票、布票等都需要记账,那时候的账本有好几种,面皮有红的、黑的、绿的,表格很复杂,线条有粗有细,格子有宽有窄。

我是家里的老小,父母都很宠爱我,我也喜欢天天跟在父亲后面走家串户。父亲随身总带着两样东西,一个是账本,一个是钢笔。但让我印象深刻、对我影响深远的还是那支钢笔。

钢笔是父亲参加乡会计业务比赛得的奖品,英雄牌,黑色笔身,金色笔尖。父亲很爱惜他的笔,每次用完,都要别在胸前的口袋里,并用手抚一抚,确保无误后才放心干别的事情。每次看到父亲取笔、用笔、收笔,我都非常羡慕,也想用

用。但一向慈爱的父亲却从不让我碰,按照父亲的话说,那支笔就算是他的奖品,也是公家的,只能用于公事。我只能趁父亲睡着后,偷偷地拿着钢笔,学着父亲的模样比画比画,然后再放回去。

记得有一年,我陪父亲去“看青”。那片将熟的花生地挨着盐河,旁边还有不少坟茔,传说夜里的坟茔地总会出现鬼火,所以“看青”是需要勇气的。我那时候虽然只有四五岁,但依父亲的话来说“阳气”很盛,父亲为了“壮胆”,每晚都带着我。那时候,各家都很穷,花生就算是高级营养品,每人每年也吃不了多少。躺在花生地边,都能嗅到地里花生的香味。第一天“看青”,我就嚷着要吃花生。父亲对我说,这花生是集体的,我们来看守,就是为了防止别人偷,现在自己监守自盗,这是不可以的。三岁看八十,小时候偷一根针,长大后就能偷一头牛!爸爸承诺,等花生收获后,分到自己家时一定让我多吃点。

翌日清晨,一声汽笛声惊醒了我,隐隐感觉是从盐河里传过来的,我立即蹬掉被子,跳起来让父亲带我去看拖轮(由拖船拉多艘船组成的船队),那时很少见到,突然,一声“哇吧”从我的脚底传出,父亲立即被惊醒,他迅速

移开我的脚,他的宝贝——那支英雄牌钢笔,笔杆与笔身连接处碎裂了!

回家的路上,我小心翼翼地跟在父亲后面,大气也不敢喘。一整个上午,父亲都显得闷闷不乐。妈妈劝父亲,用公款再买一支钢笔,都是用于公家的事情,别的会计连小孩用的笔都是用公款买的呢。父亲听后,顿时雷霆大怒:“明明是自己家原因弄坏的笔,怎么好用公款买,别人是别人,我是我。”看到父亲额头暴起的青筋,我吓哭了。父亲不再发火,他安慰我说:“笔身没有坏,还能用。”午觉后,我发现父亲正用一支黄笔在做账,仔细一看,原来是父亲用一截细竹替代了笔身。父亲笑着对我说:“你看看,不是很好用吗,只要用心,办法总比困难多。”看到父亲的笑容,我心里也即刻释然。

在我印象中,父亲的那支钢笔不知道用了多少年,反正是笔尖换过很多次,连墨囊都换过两次。分田到户后,会计的业务少多了,大家的日子越来越红火,但父亲还用他那支笔,直到从村会计岗位上退下来。

在我大学毕业走上工作岗位的那一年,父亲把那支钢笔送给了我。他对我说:“我做了那么多年的会计,没私用过集体一分钱,你要

参加工作了,也没有什么好东西送给你,这支笔送给你,希望你明白我的意思。”

非常可惜的是,2001年的一场暴雨淹了我的出租屋,泡烂了我很多东西,其中就包括那支笔。我把这事告诉给了父亲,父亲对我说,只要你心里记得那支笔,老老实实做人,干干净净做事,那支笔就已经发挥了它最好的价值了。

一晃很多年过去了,我不仅在2004年入了党,而且在单位几个颇为重要的岗位上历练了十几年,所做的工作不说怎么出色,但起码是未越“雷池”半步。前年儿子考上了大学,侄儿也在读大学时参军,我送给他们的礼物都是钢笔,而且都跟他们讲述了那支钢笔的故事。

去年,父亲获得党组织颁发的“光荣在党50年”勋章,在庆祝家宴上,我向父亲介绍了我的工作情况,并告诉他,侄儿在部队获得“优秀士兵”称号,儿子也向党组织递交了入党申请书。父亲听后,脸上乐开了花。他说:“只要你们心底无私,坚定跟党走,勤勉工作,奉公守法,一家人日子一定过得踏实。”对此,我深以为是。

(作者系县公路事业发展中心党总支副书记)



在我童年的记忆中,家门前有一个菜园子,一年四季长满了许多蔬菜,有白菜、韭菜、萝卜、茄子、青蒜、大葱等,周边是竹竿埋的篱笆,上面爬满了扁豆、丝瓜、牵牛花的藤蔓。但最令我钟情的是牵牛花,在微风中舞动那热爱故土的风华。

夏日周末的一天早上,我起床后打算去同学家玩,一出门就发现园边的牵牛花居然开放了,紫红色的花朵就像一个个小喇叭挂在园边的篱笆上,花瓣还带着清晨的露珠,在朝阳的照射下闪闪发光,非常艳丽。

下午时分,面对这充满活力、朝气蓬勃的牵牛花,我高兴地带着同学们前来欣赏。可是一看,一个个喇叭都合上了嘴,就像枯瘦的小拳头,我和同学有点失望,还叹息不已,同时也感到奇怪:为什么



园边的牵牛花

■ 吴善然

牵牛花早上还开着美丽的花朵,到了下午就闭合了呢?

好奇心驱使我去寻找答案,但

论,也没说出个子丑寅卯来。到了星期一,我带着疑问请教班主任于老师,他直截了当地回答我牵牛花之所以早上开花、下午闭合的缘

由:“在一般情况下,清晨空气比较湿润,气温也不高,牵牛花体内水分充足,就绽放出一朵朵艳丽的花朵。到了中午时分,气温升高,空气也变得干燥,又大又薄的花瓣水分逐步被蒸发后,又不能及时地补充,花瓣就卷起来了。”

听了于老师的讲解,我茅塞顿开。生命不像牵牛花一样吗?绽放时艳丽夺目,是美丽的风景,然而又有谁懂得,失去水分就会闭合。但无论“张开”还是“闭合”,我们都应该向他们致敬。



涟水县红窑镇标准化厂房(乡村振兴产业园)建设项目规划设计方案模拟批前公示



单体透视图

34720.96 平方米,容积率 1.06,建筑密度 40.05%,建筑系数 40.96%,绿地率 6.5%。

依据集体建设用地规划条件涟自规(2022)068号、专家评审意见、《江苏省城市规划管理技术规定》2011 版等规范文件进行技术审查,对该规划设计进行模拟批前公示(详见公示附图),公示时间为 2022 年 8 月 23 日~2022 年 9 月 5 日。

主要经济技术指标:总用地面积 32895.09 平方米,总建筑面积 26671.89 平方米,计容面积

化,视为项目设计方案批前公示。

公告载体为:

- 1.《涟水日报》;
 - 2.中国涟水政府门户网站 <http://www.lianshui.gov.cn/>、县自然资源和规划局网站 <http://zrzy.jiangsu.gov.cn/hals/>;
 - 3.批准的建设用地现场公示。
- 如对方案有不同意见或提出相关建议,请于 2022 年 9 月 5 日前以书面形式反馈向我局反映,或者向涟水县自然资源和规划局

法规提出听证申请。

联系人:嵇桂霞

联系电话:0517-82388856

联系地址:县自然资源和规划局 407 室

邮编:223400

听证申请:县自然资源和规划局法规科

联系人:顾丽华

联系电话:0517-82380262

涟水县自然资源和规划局

2022 年 8 月 23 日

读《传习录》,里面有这样一段话很有生活哲理,现摘录于此。问:“静时亦觉意思好,才遇事便不同,如何?”先生说:“是徒知静养,而不用克己功夫也,如此临事,便要倾倒。人须在事上磨,方能立得住;方能静亦定,动亦定。”每每读之,感触良多。我平时也是如此,一个人静静地思考人生,对自己的未来总是有许多设想,而且还觉得自己的想法完美无缺,可一旦遇到事情,就完全不同了。有的想法与实际相去太远,甚至有的想法是漏洞百出,属于很“弱智”的一类,根本用不上劲。理论与实践是完全不搭边,解决问题吃力不说,而且极容易出了大问题呢。

当年,我干道路检测工作时,每天帮着师傅扛着各类检测仪器,奔波在不同的地方。师傅姓顾,从业多年,手里多本证书,人称“顾高工”。我小心翼翼地跟在师傅后面学本事,害怕出什么错。师傅很严厉,要求很高,一天,他送我几本厚厚的专业书,上面有师傅学习时留下的许多痕迹,标注的地方很多,重点的都带上五角星,“你是跨专业就业的,专业不对口,你要从基础理论学起,万丈高楼平地起,没有理论做支撑,你的检测水平永远上不去,更不要谈成为大师级的人物,只学一个鳞半爪的,充其量就是一个普通检测员。”师傅的话很有道理,没有理论参考,我只能机械地按照师傅的意见这边检测一下,那边检测一下,至于为什么要这样选择,全然不知道是什么原因。理论学习是枯燥的,各种乏味的专业术语、各种无聊的数据搞得我头晕眼花。有时我恨不得扔掉这些破书,美美地玩上几天,当一个无拘无束的逍遥人。对于我时不时偷懒行为,师傅给了最严厉的批评。

于是,我不敢怠慢,放弃一开始就跟师傅学操作的想法,改由理论与实践相结合。世上没有一条捷径可走,检测更是如此。“人在事上磨,你经历得多了,你的检测能力就上去了,特别对一些复杂路段的把控能力就强了,即使是随机取样,也是点点到位。这才是真本领。”记得有一次,我自认为找到了一些检测诀窍,主动上路检测。师傅说:“你先干,我验收。”结果,在那个路段,有十处不合格,我才找到一处。当师傅过来时,围在我身边的施工方人员一下子跑了大半,不能不说,他们对我的工作造成了一定的干扰。师傅上阵,情况逆转,所有问题迎刃而解,施工方不得不按照师傅的要求重新施工。

一上现场,师傅的专注力表现得特别强,他凭肉眼就能看出哪段路不符合标准,一检测,就是板上钉钉子。正因为如此,施工方是百般讨好他,害怕他那双“毒眼”。施工方动不动就想请师傅吃喝,但师傅一般不会答应。施工方认为,不把他伺候好了,不知他那天突然来了劲,那他们损失的可不是十顿八顿的酒饭钱。师傅这人职业底线是有,该找的问题一个不漏,他认为吃点喝点只要不拿,都不是什么大事。师傅喜欢给人“面子”,况且吃的都是别人组织的饭局,与施工方没有直接的关系。但每次饭局都有施工方的影子,双方自然是心照不宣。但师傅都是丑话说在前头,不会因吃饭喝酒而改变他的原则。

别人都认为,师傅说的不过是场



餐饮礼仪篇

自助餐

随心所欲亦有道

- 1.进入自助餐厅后,首先要找到座位,而不要先急于找寻餐台在哪里。
- 2.前往取餐时,应将餐巾打开放在椅子上或椅子扶手上,表示此座已有人坐了。

3.取餐一次只拿一种,不宜将多种食物混在同一盘中。

4.取餐时要注意尽量避免把食物掉在餐台上,汤汁洒在汤碗外。

5.每取餐一次应换新的盘子,不要用过的餐盘再去取餐。

6.同桌用餐者并不一定相识,不妨主动自我介绍以示友善,谈话以轻松、幽默之话题为妥。

